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Rechtwinkliges Dreieck
¢ Satz des Pythagoras: a% +b? =c?
+ Hohensatz: h? = Pq

+ Kathetensatz: a® = cp, b? = cq

sina a
= = A c B
cosa b

¢ sina=—, cosa=
c

a b
—, tana
c

Allgemeines Dreieck

¢ Sinussatz: a:b:c=sina:sinf:siny

¢ Kosinussatz:

2

a HUN+0N|mcooomQ, b? = a?

+c? —2accosf, c? =a? +b? —2abcosy

Sinus und Kosinus
sin(-@) =—sin@ cos(—¢) =cos@ Am_sevm ioomevm =1
sin(90° - @) =cos @ cos(90°-@) =sing

Figurengeometrie

¢ Trapez: A n%.:

¢ Kreis: U=2rmr, A =r?m

Raumgeometrie

¢ Prisma: V=Gh

+ Pyramide: V =1Gh

+ gerader Kreiszylinder: V =r?mh, M= 2rh
¢ gerader Kreiskegel: V = wﬂmd:, M=rmm

¢ Kugel: <nmﬂmd, O =4r%m

0 Merkhilfe
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4 Geometrie

Skalarprodukt im IR®
a by

¢ Definition: acb=|a, |o| b, |=aby+asb, +asbs
az) (bz

+ zueinander senkrechte Vektoren: a L b < acb=0

+ Betrag eines Vektors: E —+aoa

-0
¢ Einheitsvektor: a =

oo

¢ Winkel zwischen zwei Vektoren: cos@ =

Vektorprodukt im IR®
asb; —asb,
+ Definition: axb=| azb;—asb,
ab, —ayh,

# Richtung: axb steht senkrecht auf a und b

¢ Betrag: T_xmi = E.imi.m_se (0<p<)

¢ Flacheninhalt eines Dreiecks ABC: F = w . 7a x >107

¢ Volumen einer dreiseitigen Pyramide ABCD: V = w . 7% ° A>IO X ai
Mittelpunkt einer Strecke [AB]

M=1. AM + wv

Schwerpunkt eines Dreiecks ABC

muw.AN+w+mv
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Anwendungen der Differentialrechnung

¢ Tangentensteigung: my =f'(xg)
1

¢ Normalensteigung: my =-

¢ Monotonie
f'(x) <0 imIntervall | = G; fallt streng monoton in |

f'(x)>0 imIntervall | = G steigt streng monoton in |

+ Extrempunkte

Ist f'(xq) =0 und wechselt f' an der Stelle x, das Vorzeichen, so hat G; an der
Stelle x, einen Extrempunkt.

¢ Krimmung
f"(x) <0 im Intervall | = G istin | rechtsgekriimmt

f"(x)>0 imIntervall | = G ist in | linksgekriimmt

+ Wendepunkte

Ist "(xq) =0 und wechselt f" an der Stelle x, das Vorzeichen, so hat G; an der
Stelle x, einen Wendepunkt.

f
¢ Newton‘sche lterationsformel: x,,1 =X, |E
f'(Xa)

Hauptsatz der Differential- und Integralrechnung

Jede Integralfunktion einer stetigen Funktion f ist eine Stammfunktion von f.
X

I(x) = [f(t)dt=T(x)=f(x)
a

Bestimmtes Integral

b
TAvax =F(b)-F(a)= Tquﬁw (F ist eine Stammfunktion von f)

a

0 Merkhilfe
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Unbestimmte Integrale

r+1

b.xﬂaxux‘.fo (r=-1) %Maxu_ixTO

r+1 X
_.m_:xaxn|8mx+o .—OOmxaxum_:x+O
_.mxaxnmx+o .—_:xaxu|x+x._:x+o

%Eaxu_sixfo

f(x)

._.me +b)dx=1.F(ax+b)+C (F ist eine Stammfunktion von f)

a

_.ixv e @ax =™ 4 ¢

3 Stochastik

Binomialkoeffizient

ny_ n! u:.?|d.....?|x+c
k) kl-(n—k)! k!

Der Binomialkoeffizient gibt an, wie viele Moglichkeiten es gibt, aus einer Menge
mit n Elementen eine Teilmenge mit k Elementen zu bilden.

Urnenmodell

¢ Ziehen ohne Zurlcklegen

Aus einer Urne mit N Kugeln, von denen K schwarz sind, werden n Kugeln ohne
Zurucklegen gezogen.
K) (N-K
k) n-k
N
n

P(,genau k schwarze Kugeln®)=

¢ Ziehen mit Zuriicklegen

Aus einer Urne, in der der Anteil schwarzer Kugeln p ist, werden n Kugeln mit
Zuruicklegen gezogen.

n _
P(,genau k schwarze Kugeln“)= « X .G|3: k



